



陇上名山 雄奇壮丽展胜景



兴隆山 冯乐凯

崆峒山

在陇东黄土高原与六盘山脉的交汇处,崆峒山如一幅融自然灵秀与人文厚重于一体的立体画卷,在平凉市区西面铺展。

崆峒山的雄奇灵秀,根植于亿万年的地质变迁。在剧烈的造山运动中,它形成了如今峰林耸峙、石柱林立的丹霞地貌。那些裸露的岩壁,在阳光的映照下,呈现出层次丰富的朱红色与绿紫色,宛如天地燃烧的火焰,壮丽而夺目。达90%以上的森林覆盖率,让这里成为名副其实的“天然动植物王国”。千余种植物繁茂生长,300余种动物在此栖息繁衍,鸟鸣兽吼间,为这片古老的山林注入了鲜活的生命力。北方山势的雄浑与南方景色的秀丽,在此实现了完美的交融。

《庄子》中“黄帝问道广成子”的记载,为崆峒山奠定了“道源圣地”的根基。从魏晋的洞室到明代的道场,道教文化在此不断积淀升华。文人墨客的驻足吟咏,为崆峒山注入了灵动的文脉。

麦积山

麦积山,这座横亘在西秦岭余脉中的孤峰,以其独特的地理地貌与人文艺术的完美融合,在陇原大地上独树一帜。

麦积山位于天水市区东南,此山不以高峻取胜,而以奇形著称。远远眺望,整座山体宛如精心垒起的麦垛,形态逼真,憨态可掬,“麦积”之名也由此而来。山体由红色砂岩构成,经过亿万年的风雨侵蚀与流水切割,形成了陡峭挺拔、孤峰独秀的景观。清晨时分,云雾缭绕山间,山体若隐若现,宛如仙境;待到晴日,

阳光洒在赤红的岩壁上,与山间植被相映成趣,色彩层次分明,壮丽非凡。

除了麦积山本身的丹霞地貌,景区内还有仙人崖的峰林峡谷、石门的奇山异石、曲溪的溪流瀑布,四大核心景区各具特色,共同展现了西秦岭丰富的自然景观。此外,历史悠久的街亭古镇镶嵌其中,古镇风貌与山水风光交相辉映,构成了一幅集雄、奇、险、秀、幽于一体的壮丽画卷。

鲁班山

鲁班山,位于天水市武山县榆盘镇境内,属西秦岭山脉的余脉,因相传古代工匠鼻祖鲁班曾在此开山凿石、修建庙宇而得名。

鲁班山的地貌极为奇特,山体由红色沙砾岩构成,经过亿万年的风雨侵蚀与地质变迁,形成了无数形似刀削斧凿的奇峰怪石。景区内峰峦叠嶂,怪石嶙峋,“鲁班试斧石”“鲁班手掌印”“鲁班庙”等景观惟妙惟肖,仿佛是鲁班当年留下的遗迹,让人不禁感叹大自然的神奇与古人的想象力。其中最著名的“鲁班洞”,洞口狭窄,洞内却别有洞天,钟乳石千姿百态,泉水叮咚作响,充满了神秘色彩。

山间植被以松柏为主,郁郁葱葱的林木覆盖在红色的山体上,红绿相映,格外醒目。每到春夏时节,山花烂漫,鸟语花香,山风吹过,松涛阵阵,让人沉醉其中;秋冬时节,漫山遍野的松柏依旧翠绿,与山间的红叶、白雪相映成趣,别有一番韵味。除了自然景观,鲁班山还承载着深厚的文化底蕴,山上的鲁班庙历史悠久,每年都吸引着众多游客前来探寻鲁班文化的奥秘。



鲁班山 王晓泾

啼鸣,故而得名。这里峰峦起伏,以奇绝之姿名甲陇右,是国家重点生物多样性自然保护区。

步入山间,松林繁茂,覆盖了整个山体。古木参天,阳光透过缝隙,洒下斑驳的光影。空气清新,松香四溢,深吸一口,沁人心脾,令人心旷神怡。林间偶有山鸟啁啾,松鼠跳跃,为这片静谧增添了几分生机与野趣。

除了险峻的山峰和繁茂的植被,鸡峰山的水与洞同样引人入胜。山间溪流潺潺,清澈见底,水

编者按

在中国的地理版图上,甘肃就像一柄温润的如意,在这里,黄土高原和青藏高原交汇碰撞,秦岭山脉和祁连山脉遥遥相望。独特的地理区位,造就了雄奇壮丽、独一无二的自然风光。

甘肃自古就以多山闻名。崆峒山的险峻、麦积山的灵秀、祁连山的苍茫,早已是声名远扬。但在广袤的陇原大地上,还有无数秀美的山川藏在深闺里,不太为人所知。它们同样见证着岁月流转,承载着大自然的馈赠。一处处胜景正等待着我们去探寻、去发现,为它们书写新的篇章。

雷古山

在陇南市宕昌县的官鹅沟景区深处,巍然矗立着一座高峰——雷古山。它是西秦岭与岷山两大山系交汇地带的璀璨明珠,以雄奇的自然风光与深厚的文化底蕴,吸引着无数探寻者的目光。

雷古山的神奇,在四季流转中展现得淋漓尽致。春日里,山脊上千亩杜鹃纵情绽放,与皑皑雪峰、赤红丹霞交相辉映,奏响一曲“三色交响”的壮丽乐章;夏日时,云雾如纱缭绕山间,气候凉爽宜人,原始森林郁郁葱葱,珍稀动植物与清澈的冰川融水错落其间,生机盎然;秋日则层林尽染,斑斓色彩泼洒开来,宛如一幅浓墨重彩的油画;冬日,整座山峰银装素裹,于雄奇中透着肃穆,别有一番凛冽之美。

如今,游客既可乘索道直达山腰,亦可徒步探秘。沿途景致令人叹为观止,能亲身感受从阔叶林到高山草甸的奇妙生态渐变,沉浸式体验雷古山的风情。

鸡峰山

鸡峰山,坐落于陇南市成县县城西南15公里处。它西接乱山,北临南河,地理位置得天独厚。以“峰美、水秀、洞奇”三绝闻名于世的鸡峰山,山势雄奇险峻,群峰叠翠,高耸入云,如雄鸡昂首

声叮咚,悦耳动听,或婉转于山谷,或悬挂成飞瀑,而遍布山间的天然洞穴,形态各异,有的深邃幽静,仿佛通往未知的秘境;有的宽敞明亮,可容纳上百人。洞内钟乳石千姿百态,鬼斧神工,构成了一个个神秘而奇幻的地下世界。

鸡峰山,这座集雄奇自然风光与深厚人文底蕴于一体的名山,既是一幅壮丽的山水画卷,也是一处承载着历史的文化胜地,吸引着八方游客前来探寻它的奇秀与奥秘。

露骨山

露骨山,坐落于定西市漳县与渭源县交界处,属西秦岭山脉西段的支脉,主峰海拔高达3941米,因山体岩石裸露,常年冰雪覆盖,远望去洁白如玉、裸露如骨,故而得名“露骨山”。

这座山峰以“高、寒、奇、险”著称,是陇中地区少有的高山雪峰景观。山体巍峨挺拔,直插云霄,山顶终年积雪不化,即便盛夏时节,雪峰在蓝天白云的映衬下也格外耀眼,宛如一块巨大的白玉镶嵌在群山之巅。山脚下是茂密的原始森林,松涛阵阵,林海茫茫;山腰处则是广阔的高山草甸,牛羊成群,宛如一幅清新的草原画卷;而往上,随着海拔升高,植被逐渐稀疏,裸露的岩石与冰雪交织,展现出一种苍凉壮阔的原始之美。

露骨山不仅是一处绝美的自然景观,更是重要的水源涵养地,山间溪流纵横,是渭河支流漳河的重要发源地之一。这里气候多变,时而晴空万里,时而云雾缭绕,时而细雨霏霏,登高远眺,可将周边千峰万壑尽收眼底,云海翻腾时更是如临仙境,让人心旷神怡。对于户外爱好者而言,露骨山是徒步登山、挑战自我的绝佳目的地,每一步攀登,都能领略到不同海拔的独特风光。

贵清山

贵清山,坐落于定西市漳县,是陇中黄土高原上一处集奇、秀、险、幽于一体的自然风景区,素有陇中“小华山”的美誉。

贵清山地处石灰岩地带,独特的地质构造造就了其群峰林立、怪石嶙峋的地貌景观。有的山峰如刀削斧劈,直插云霄;有的怪石栩栩如生,宛如一座天然的雕像。景区内原始森林郁郁葱葱,遮天蔽日,空气中负氧离子含量极高,是一处天然的氧吧。

这里植物资源丰富,有药用植物和观赏植物500余种,被誉为“天然植物园”。漫步山间,既能看到珍稀的药用草本,又能欣赏到五彩斑斓的观赏花卉,四季

景色各异,春日繁花似锦,夏日绿树成荫,秋日层林尽染,冬日银装素裹,令人流连忘返。

遮阳山

遮阳山,坐落于定西市漳县城西南约29公里处,地处秦岭西端与岷山交汇的深谷之中,因“山势险峻、林木葱茏,盛夏绿荫蔽日”而得名,与贵清山遥遥相望,共同构成陇中黄土高原上两颗夺目的自然明珠。

这里的地貌属典型的丹霞地貌与岩溶地貌交融区。群山连绵起伏,峰峦叠嶂如剑,直指苍穹。裸露的红色岩层在千万年的风雨侵蚀下,形成了无数形态各异的奇峰、异石、溶洞与峡谷。走进这里,仿佛走进了一个天然的雕塑博物馆,每一块石头都似乎有了生命,诉说着岁月的故事。

每逢夏季,景区内峡谷幽深,溪流潺潺,清澈的溪水在岩石间穿梭跳跃,溅起阵阵水花,带来沁人心脾的凉意。“一线天”“通天洞”“千崖”等景观形态各异,各具特色。尤其是那块著名的“遮阳石”,它犹如一座巨大的天然屏风横亘山间,将炎炎烈日巧妙地挡在山外。这不仅造就了山内四季如春的清凉意境,也让这里的空气格外清新,环境愈发幽静,成为徒步探险、亲近自然的绝佳去处。

太子山

太子山脉,古称太峙山,是临夏州南部一道天然的地理与生态屏障。在连绵起伏的群峰之中,海拔3000米以上的高峰有三座,其中主峰太子山高达4332米,公太子山与乃旺岗也分别达到4162米和4304米。它们高耸入云,终年积雪,宛如三位身披银甲的巨人,威严地守护着这片土地。在阳光的照耀下,雪峰熠熠生辉,光芒夺目。

太子山脉不仅以其雄伟的身姿划分着区域地貌,更以其广袤的山体影响着这里的气候。其高大的山体与宽广的阴山面,阻挡了部分气流,调节着区域内的降水与温度,形成了独特的山地气候。

在海拔2600米以上的过渡地带,这里遍布着茂密的次生林,云杉、冷杉等树木直插云霄,层层叠叠,郁郁葱葱,构成了一片绿色的海洋。林间空气清新,鸟语啾啾,是多种野生动物的乐园。同时,这里也是多种名贵中药材的天然宝库,为当地的生态与经济发展提供了宝贵的资源。

焉支山

焉支山,作为祁连山的一条支脉,坐落于张掖市山丹县城东



雷古山 胡卫东

南50公里处,其主峰百花岭海拔高达3978米,山势巍峨,气势磅礴。景区内松柏常青,风光秀丽,景色宜人。

焉支山的历史,早已深深镌刻在中华文明的史册之中。早在公元前121年,汉武帝派遣骠骑将军霍去病率军西进,大军途经焉支山,一举击败匈奴。时光流转至公元609年,隋炀帝御驾亲临焉支山,在此举办了盛大的“万国博览会”,召会27国使臣,留下了长诗《饮马长城窟》,使焉支山成为世界博览会最早的发源地,声名远播天下。

这座集自然风光与人文历史于一体的名山,不仅是河西走廊上一道亮丽的风景线,更是承载着千年风云变幻的历史地标。

兴隆山

兴隆山,坐落在兰州市榆中县城西南,平均海拔2400米。主峰由东西二峰构成。东峰“兴隆”,西峰“栖云”,二峰之间是幽深的兴隆峡。峡谷内,一条清澈的溪流蜿蜒穿行,水声潺潺,终年不息。

步入其中,仿佛走进了一幅立体的山水画。这里庙宇楼阁,或依山面壁,巧妙地嵌入险峻的崖壁之间;或深藏密林,在参天古柏的掩映下若隐若现。画栋雕梁,飞檐红柱,在翠绿的山色映衬下,更显得蔚为壮观。山间古木参天,浓荫蔽日,阳光透过枝叶的缝隙,洒下斑驳的光影。空气清新湿润,夹杂着泥土和草木的芬芳,沁人心脾。每一处殿宇,每一座亭台,都承载着美丽的传说与历史的印记,引人探寻。凭借清幽的自然风光、丰富的人文景观和便利的区位优势,兴隆山已成为兰州及周边人们休闲度假、寻幽探古的绝佳之地。

(本版编辑综合整理)



崆峒山 黄蔚林 (本版图片均为资料图)